

重庆大渡口区总工会整合辖区资源建立站点体系,为户外劳动者提供歇脚、维权、医疗等服务——

“娘家人”打造的“避风港”

本报记者 黄仕强

初夏的中午,艳阳当空,从凌晨5点就开始忙碌的环卫工人周太树,像往常一样走进一间标有“义渡工友之家”的房间,只见房间内摆放着桌椅、微波炉、冰箱等设施,生活味十足。

休息片刻后,周太树起身从柜子里拿出一个饭盒放到微波炉里加热,而后她又从摆在墙角的冰箱中拿出半罐咸菜。准备吃饭之时,又陆续走进来几名工友,有一进来的直奔充电处给手机充电,有的奔向饮水机接水,还有的则打开微波炉给饭菜加热……

随着人员的增多,房间变得热闹无比,与此同时,屋里的气温也随之升高,此时,一名环

卫工人从茶几下拿出遥控器打开空调清凉。

这样的场景,每天都在这间“义渡工友之家”里出现,而这样设施齐全的工友之家在大渡口区还有多处。

“这里除了比家小点儿,其他的方面基本没差别”“以前我们连热饭的地方都没有,更别说吹空调、看电视了”……午饭期间,周太树与工友们一边聊着家常,一边在今昔对比中感叹他们有了“避风港”。

就在闲聊之际,记者看到,一名环卫工人拿起放在一旁的“权益维护微手册”和一块写着“义渡工友之家分布图”的立牌,仔细端详片刻后,他对旁边的工友说:“这上面标出来的,我们负责的这个片区有几家医院和银行都有工友之家,条件跟这里差不多,以后可以

到这家银行的工友之家休息和热饭,不用跑这么远了。”

记者注意到,这张分布图标出了大渡口区现有的10多处“义渡工友之家”的具体位置。此外,分布图底角处还印有3名大渡口区总工会律师的咨询电话,可为劳动者提供免费法律服务。

“‘义渡工友之家’的建设得到辖区内银行、医院、街道及相关部门的大力支持。”大渡口区总工会副主席任艳芳介绍说,首批“义渡工友之家”于4月21日集中授牌,其中有一部分是在原“爱心驿站”“劳动者港湾”等平台基础上进一步完善设施设备改建而成,也有部分是首次建立。如今的“义渡工友之家”服务项目不断增加并因各自情况而异,像重庆正

博兴中医院的工友之家在疫情期间就免费为居民熬制中药。

任艳芳告诉记者:“之所以要把医院纳入工友之家建设,就是考虑到环卫工人、外卖员等户外劳动者在工作期间若遇到小伤小病,能及时得到处理。”

大渡口区总工会党组书记、常务副主席杨建明表示,“义渡工友之家”的建设,是“娘家人”让劳动者更有尊严和获得感的工作职责。同时,在推进复工复产复商复市背景下,“义渡工友之家”也能起到助力的作用。下一步,区总将进一步整合资源,号召更多爱心组织和单位加入“义渡工友之家”建设之中,并将持续完善服务功能,逐步建成覆盖全区的服务户外劳动者站点体系。



5月17日,龚剑华(右)与同事王达鹏使用手语交流。

当日是全国助残日,51岁的外卖员龚剑华是一位聋哑人,为了方便与客户联系,他经常在送达之前通过手机发信息与客户联系。

新华社记者 丁汀 摄

(上接第1版)

当地下定决心,要把汾河建成山水相依、溪水长流、林泉相伴、湖光山色的三晋幸福河。

“我们加大生态补水力度,实施流域节水行动,进行地下水超采区综合治理,开展违法排污大整治……”说起汾河治理,万家寨水务控股集团有限公司董事长陈耳东有说不完的话,“再也不能让母亲河奄奄一息了!”

控污、增湿、清淤、绿岸、调水“五策并举”,终于唤醒了山西人心中那条曾经的母亲河。今年2月,汾河流域国考断面首次全部达到地表水五类及以上水质。鸟类从最初常见的四五种增加至156种。“晋野雨初足,汾河波亦清”的秀美风光重现。

金刚和队员们终于能回家乡训练了。

“我们这个赛道的条件在全国都是数一数二的!”他说,去年的第二届全国青年运动会,皮划艇、赛艇等水上项目都是在这片水域赛道进行的。

距上一次考察三年后,总书记再一次来到山西。这次,总书记从文化传承的高度点明保护好“山西的母亲河”的深刻意义——“治理汾河,不仅关系山西生态环境保护和经济发展,也关系太原乃至山西历史文化传承。”

一条恢复活力的汾河,也将成为三晋文化的重要传承。太原市住房和城乡建设局邵社教说,在一、二、三期治理工程结束后,汾河对防洪排涝、调节气温、增加湿度、水体净化、恢复生物多样性起到明显作用。眼下,10公里的四期工程正在抓紧推进。“我们将落实好总书记的嘱托,让山西人的母亲河变得更美,让群众有更多幸福感。”

人不负青山,青山定不负人

山是水之源,山水两相依。习近平总书记上个月赴秦岭考察生态保护情况时,一语道破秦岭重要的生态和文化价值——秦岭和合南北,泽被天下,是我国的中央水塔,是中华民族的祖脉和中华文化的重要象征。

厚重的话语,明确的要求。西安市鄠邑区决定召开一次秦岭北麓违建警示教育暨领导干部任前集体谈话会。黄柏峪的建筑石料矿治理现场,就是警示教育的“课堂”。

党的十八大以来,习近平总书记多次就查处秦岭北麓西安境内违建别墅问题、加强秦岭生态保护作出重要指示批示。2018年7月,由党中央督办的违建别墅专项整治行动依法拆除1100多栋违建别墅,依法没收9栋,立案调查多名违法违纪干部。当时的违建别墅“重灾区”之一正是鄠邑区。

“我郑重作出如下承诺,对党忠诚、干净干事、勇于担当,时刻保持攻坚克难的拼劲和奋勇争先的闯劲。”鄠邑区委党委书记、常务副校长桂桂清代表新任职干部宣读承诺书,大家立志当好秦岭生态卫士。

违建别墅拆除后,原来依山而建的连片别墅不见踪影,过去被挖开的山体也看不到裸露的黄土,成片的杨树、松树郁郁葱葱,没有别墅遮挡,一眼就能望到秦岭山脚。针对乱搭乱建、乱砍乱伐、乱采乱挖、乱排乱放、乱捕乱猎等的整治工作也取得阶段性成效。

自3月7日复工以来,鄠邑区秦岭保护和综合执法局按照时间节点倒排工期,抓紧推进边坡治理进度,坚决做到整治到位不留尾巴、修复到位不留空白、保护到位不留缝隙。

青山伫立,果园环绕,秦岭山脚下的鄠邑区白龙沟村一派田园风光。村里坡地上的12栋别墅已经拆除,复耕后的5亩多地上升出金灿灿的油菜花。

67岁的村民李树林没事时就来这片地看看,现在的景象,让他感到分外舒心。“去年村里给这片地上了不少肥料,希望这地能早日恢复,像别的地一样精神起来!”

“人不负青山,青山定不负人。”今年4月,习近平总书记在陕西考察时的这句话让李树林深有感触。

李树林说,这两年靠着秦岭的山水,村里人发展果园,做得好的人家每年每亩地收入能上万元。秦岭风光、田园景色,还吸引了不少游客前来游玩。水果采摘、乡村旅游,正在成为白龙沟村致富新路子。

良好生态环境是最普惠的民生福祉

“湿地贵在原生态,原生态是旅游的资本,发展旅游不能牺牲生态环境,不能搞过度商业化开发,不能搞一些影响生态环境的建筑,更不能搞私人会所,让公园成为人民群众共享的绿色空间。”3月31日,习近平总书记在浙江杭州西溪国家湿地公园考察时指出。

作为杭州市第一批“复工”的景区之一,西溪湿地重新开放后,线上预约人数几乎天天“爆满”。

36岁的蒋晨杰是景区的一名观光电瓶车驾驶员,从小就在景区长大,亲眼目睹了湿地的衰败和新生。他回忆说,小时候这里水网密布,村民们过着以桥为路,以船为马,以水为田的生活。

西溪湿地是杭州这座城市的灵秀之源、文化之基。一段时期以来,高楼纷纷拔地而起,房地产商最多时有60多家。再加上当地居民填塘建屋、圈地养殖等影响,湿地环境恶化,生态功能和生物多样性受损,水质跌至劣五类。

17年前,杭州启动西溪湿地综合保护工程,采取了外迁农居、恢复湿地生态、挖掘历史遗留等一系列举措,西溪湿地保护区旅游专项规划也浮出水面。西溪湿地保护区域内的村民实行撤村建居并全部外迁安置,涉及人数13000多人。蒋晨杰就是其中之一。

2005年春夏之交,西溪湿地开园。15年后,水更清、景更美的西溪湿地更呈现出一份原汁原味的“野趣”。

开电瓶车时,蒋晨杰喜欢向游客介绍自己的家乡。“现在湿地里的芦苇荡、树木、水塘,和我记忆中小时候的几乎一样。”他对这一点最满意,“我的老家已经不是那个又脏又乱的小村庄,而是西溪湿地的核心景区了!”

如今的西溪湿地,不仅是芦汀沙溆、河汊纵横的绿色瑰宝,还成为杭州新晋的“网红打卡地”,民俗文化和特产特色商店受到人们青睐,以西溪湿地为中心的大西溪经济圈、文化圈和生活圈正在形成,湿地公园正成为人民群众共有的绿色空间。

“我们要继续坚持把生态保护放在第一位,让这片得天独厚的城市湿地原生态地留存。”杭州西溪湿地公园管理委员会办公室党委书记、主任何蕾说,要发挥西溪湿地生态资源的优势,让更多游客、市民能够亲近自然,享受生态之美。(记者董峻 高敬 冯国栋 何问 李华 姜辰蓉 王菲菲 马晓媛 朱涵 吴帅 刘武岳 岳锐元锦)

(新华社北京5月17日电)

风雨无阻向前进

的家国情怀。”

灾难终会过去,感念长留心底。

深入“红区”的记者忘不了,连夜奋战的医生痛哭着说:“对不起,我尽力了”;方舱医院的患者忘不了,有人连失至亲,还流着泪为大家鼓劲儿;亿万网民忘不了,重症患者用尽最后的力气,写下“我的遗体捐国家”……

党和国家忘不了,无论老幼,不分职业,14亿人民选择为家守国,又为国舍家,以排山倒海的磅礴伟力,把“不可能”变成了“一定能”。

在美国《时代周刊》发布的抗疫群像中,北京外卖骑手高治晓的一双手格外醒目。这个32岁的青年每天骑行一百多公里,最多派送六七十单,一双手送出的不仅是一些家庭的急需,更是一个国家负重前行的希望。

“人民才是真正的英雄。”习近平总书记饱含深情地赞美道。人民,正是这个国家续写奇迹、走向胜利的力量源泉。

正如习近平总书记所说:“中华民族历史上经历过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中奋起。”

在磨难中成长、从磨难中奋起——这种精神蕴藏于抗击外侮争取独立解放的艰辛中,磨砺于社会主义建设、改革开放不懈探索的奋斗中,也闪亮在抗击非典、抗震救灾、抗击新冠肺炎疫情的淬炼中。

4月8日,零时。

武汉长江二桥的亮化维保员温瑞又一次从桥下的板房走出,望着他守护了70多天的大桥灯光。

“武汉重启,不负春天”的字样准时亮起,“英雄的城市、英雄的人民”灯光秀点亮武汉三镇的夜空。

与此同时,武汉西高速路口,随着第一辆小客车驶出,铁路、民航、水运、公路恢复运行。

江汉关的钟声传向四方。广场前、楼宇间,视频直播里、微信朋友圈,一声声“武汉必胜!”“祖国万岁!”和这个城市一起迎来崭新的一天。

城市一隅,清亮的啼哭声升起在湖北省妇幼保健院产房,这是“封城”以来,在这所医院诞生的第5108个新生儿。

“人在城在,不胜不休!”

用1个多月的时间初步遏制了疫情蔓延势头,用2个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内,用3个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果。对我们这样一个拥有14亿人口的大国来说,这样的成绩来之不易!

巍巍黄鹤楼,见证了一座城市的不屈抗争;滔滔长江水,奔腾着一个民族的澎湃热血。

“大家一起加油,再坚持一下!”这一幕幕镜头被亿万次地浏览,总书记的声音和人民的声音回响在一起,“党和人民感谢武汉人民。”

人民,在习近平总书记心中重千钧。一次次感谢人民,道出的是“人民至上”的赤子情怀,更是举国战“疫”的制胜法宝。

德国病毒学家德罗斯滕说,我们确实要向中国学习经验,感谢中国政府和有奉献精神、集体主义思想的中国人民。

武汉解除“封城”消息传来那一刻,武汉金银潭医院院长张定宇落泪了。

灾难来临时,他没有顾及自己渐冻症加剧的病情,也无暇照看确诊新冠肺炎的妻子。

风暴退去时,他想起最多的是那些曾经顽强与病魔抗争的生命,那些穿梭运输病人和样本的志愿者,那些痊愈后赶来献血的患者,还有手机里不间断刷屏的“隔离病毒不隔爱”……

而今,习近平总书记的褒奖,慰藉着生命的伤痕,温暖着冬去春来的荆楚大地:“武汉人民用自己的实际行动,展现了中国力量、中国精神,彰显了中华民族同舟共济、守望相助

的家国情怀。”

内外,国家以最高的祭奠为牺牲的英雄送行、向病亡的同胞致哀。

新冠肺炎疫情造成全国8万多人感染,4600多人失去生命。

习近平总书记深刻指出:“这次疫情是对我国治理体系和能力的一次大考,我们一定要总结经验、吸取教训。”

面对大考,中国共产党的政治本色令人动容。

3月2日,一场特殊的入党宣誓仪式在广州、武汉两地举行。

通过视频,有55年党龄的钟南山院士对火线入党的前线护士李颖说:“现在正是需要共产党员站出来的时候,我在你平凡的工作中看到了伟大。”

关键时刻冲得上去,危难关头豁得出来。在这场生与死的大考面前,全国共有44万人递交入党申请书。

在抗疫一线,共建立临时党组织24.4万个;有396名党员、干部因公殉职(牺牲)。

“随时准备为党和人民牺牲一切”的铮铮誓言响彻神州,鲜红的党旗高高飘扬在抗击新冠疫情的第一线。

面对大考,中国特色社会主义制度优势更加凸显。

一声令下,千里驰援;统一调度,协同推进;多线并举,进退有序……正如习近平总书记所指出:“我国疫情防控和复工复产之所以能够有力推进,根本原因是党的领导和我国社会主义制度的优势发挥了无可比拟的重要作用。”

面对大考,上下同心的磅礴力量势不可挡。

殷殷嘱托,在给首钢医院实习的西藏大学医学院学生的回信中,习近平总书记勉励他们以战“疫”中的白衣天使为榜样,努力做党和人民信赖的好医生;语重心长,在给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员回信时,习近平总书记激励广大青年

誓言响彻神州,鲜红的党旗高高飘扬在抗击新冠疫情的第一线。

面对大考,中国共产党的政治本色令人动容。

一声令下,千里驰援;统一调度,协同推进;多线并举,进退有序……正如习近平总书记所指出:“我国疫情防控和复工复产之所以能够有力推进,根本原因是党的领导和我国社会主义制度的优势发挥了无可比拟的重要作用。”

面对大考,上下同心的磅礴力量势不可挡。

备豫不虞,为国常道。习近平总书记进一步指出,要时刻保持如履薄冰的谨慎、见叶知秋的敏锐,既要高度警惕和防范自己所负责领域内的重大风险,也要密切关注全局性重大风险。

着眼根本,谋划长远。习近平总书记深刻指出:“人和自然要和谐相处,一旦人类活动超出自然承载力就要受到报复。”践行绿色发展理念,不仅关乎经济社会可持续发展,更关乎人与自然和谐相处。

察势者明,趋势者智。面对这场全球的重大危机、全人类的共同战争,习近平总书记的声音坚定有力:“全人类只有共同努力,才能战而胜之。”

为世界康宁,为中国奋进!

习近平总书记谆谆告诫言犹在耳:

“当今世界正经历百年未有之大变局,我们正处在中华民族伟大复兴关键时期,我们党正带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,形势环境变化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多,对我们党治国理政考验之大前所未有。”

“发展环境越是严峻复杂,越要坚定不移深化改革,健全各方面制度,完善治理体系,促进制度建设和治理效能更好转化融合,善于运用制度优势应对风险挑战冲击。”

在5月14日召开的中央政治局常委会会议上,习近平总书记指出,当前全国疫情防控形势总体是好的,同时境外疫情形势严峻复杂,国内防范疫情反弹任务仍然艰巨繁重。要坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,持续抓紧抓实抓细外防输入、内防反弹工作,决不能让来之不易的疫情防控成果前功尽弃,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。

从大战中总结经验教训,从大考中汲取智慧力量,中华民族一定能化险为夷、转危为机,风雨无阻向前进!